

από κάποιους κληρικούς μας στους Ναούς θα σās πείσουν γι' αυτή την πολυγλωσσία, ή όποια πραγματικά μπερδεύει, απογοητεύει και κυρίως δέν βοηθά τους ανθρώπους μας. Έχοντας υπ' όψιν μου αυτά τα δεδομένα, έφιστώ την προσοχή σας στα ακόλουθα:

1. Ός κληρικοί όφείλετε να μη λησμονείτε την ιδιότητά σας. Σχετικώς με άναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης από κληρικούς, θα επανέλθω σύντομα με νέα έγκύκλιο, διότι φτάνουν συχνά στο γραφείο μου γράμματα ένοριτών κάποιων κληρικών μας, με φωτογραφικό ύλικό και κείμενα, τα όποια δέν εκφράζουν ιερατικό ήθος και έκκλησιαστικό φρόνημα. Όστόσο, σχετικώς με τον κορωνοϊό και την πανδημία, να έχετε υπ' όψιν σας πώς ό,τι δημοσιεύετε ό κόσμος τó εκλαμβάνει ως τή φωνή ένός κληρικού και, κατ' έπέκτασιν, ως τή φωνή τής Έκκλησίας πού εκπροσωπεί. Μη λησμονείτε, λοιπόν, ότι ή ιδιότητά σας δέν σās έπιτρέπει να λειτουργείτε ως ιδιώτες. Όπως τó ξέρετε, ό κληρικός, άκόμη κι όταν άποχωρεί από την ένεργό διοίκηση τής Έκκλησίας, δέν άποσηματίζεται, δέν παύει να ιεουργεί τα ιερά Μυστήρια, δέν παύει να μετέχει στις ιερατικές συνάξεις τής τοπικής Έκκλησίας, δέν παύει ποτέ να είναι κληρικός. Θα πρέπει, λοιπόν, πάντοτε και για κάθε περίπτωση να λειτουργείτε και να δραστηριοποιείστε ως μέλη τού σώματος πού λέγεται Έκκλησία. Όχι ως μεμονωμένα άτομα, όχι ως αυτόνομες έκκλησιαστικές όντότητες και φωνές, όχι ως άκέφαλοι, άδέσποτοι και μη έχοντες ποιμένα κληρικοί, άλλ' ως μέλη τής Ίερατικής Οικογένειας τής Ίερας Αρχιεπισκοπής Αύστραλίας. Έάν κάποιος δέν έπιθυμεί να εύρίσκειτα σέ αυτή την οικογένεια, έχει τó δικαίωμα να άποχωρήσει, δέν έχει όμως τó δικαίωμα να ακολουθεί δική του πορεία και μάλιστα άντιεκκλησιαστική και άνορθόδοξη.

2. Τó θέμα τού έμβολιασμού και κάθε έμβολιασμού είναι πρωτίστως θέμα ιατρικό και έπιστημονικό. Έμεϊς οι κληρικοί πού δέν έχουμε τις άπαιτούμενες γνώσεις είναι άγιότερο και πνευματικότερο να ρωτούμε και να άκούμε. Όταν έχουμε άνησυχίες και άμφιβολίες για κάποια δημόσια και κρίσιμα ζητήματα, έπικοινωνούμε με τόν Ποιμενάρχη μας και σέ αυτόν καταθέτουμε τις σκέψεις μας. Αύτός, στή συνέχεια, έχει την εύθύνη να μεταφέρει την άνησυχία τού κλήρου και τού λαού τής Έπαρχίας του στή Σύνοδο και ή Σύνοδος, με τή σειρά της, θα άποφασίσει, άφου ή Όρθόδοξη Έκκλησία εκφράζεται συνο-

Έχει όριστεί μία όμάδα ιατρών, ή όποια έτοιμάζει έπιστημονικό και τεκμηριωμένο σχέδιο, με συγκεκριμένες όδηγίες, ώστε να έπιτρέπεται ή είσοδος τών μη έμβολιασμένων στους Ναούς

δικώς. Όταν για κάποια ζητήματα, άκόμη και ιατρικά, υπάρχουν ήθικά και πνευματικά διλήμματα, τότε τα ύπογραμμίζουμε και τα προβάλλουμε και κατόπιν, με έκκλησιαστική εύπρέπεια, καταθέτουμε τις άπόψεις μας πρós τους άρμοδίους, διεκδικώντας άλλαγές ή λύσεις. Για παράδειγμα, μαζί με τόν Καθολικό και Άγγλικανό Αρχιεπίσκοπο τού Σύδνεϋ άποστείλαμε πρós τόν Πρωθυπουργό τής χώρας μας κ. Scott Morrison έπιστολή διαμαρτυρίας λόγω τής χορήγησης συγκεκριμένου έμβολίου, τού όποιου ή παραγωγή βασίζεται σέ κυτταρικές σειρές έμβρύου από έκτρωση. Αυτό, όμως, δέν σημαίνει ότι όλα τα έμβόλια είναι ήθικώς μη άποδεκτά. Ίδιαίτερα για την πανδημία τού κορωνοϊού κυκλοφορούν παγκοσμίως περίπου 30 έμβόλια. Κάποια από αυτά δέν παράγονται με τή χρήση κυτταρικών σειρών από σκοτωμένα έμβρυα. Έπομένως, δέν ύπάρχει πνευματικό, έκκλησιαστικό ή κανονικό ζήτημα να έμβολιαστεί κάποιος με ένα από τα έμβόλια αυτά. Η παγκόσμια έπιστημονική κοινότητα μάς λέει ότι ό έμβολιασμός είναι ή μόνη λύση για την άντιμετώπιση τής πανδημίας. Άκούμε, λοιπόν, τους ειδικούς. Προτρέπουμε τó λαό μας να έμβολιαστεί, δίχως να ύποχρεώσουμε κανέναν, σεβόμενοι την έλευθερία τού κάθε ανθρώπου. Τó πνεύμα, όμως, τής Έκκλησίας δέν είναι άντιεπιστημονικό, άντιιατρικό ή άντιεμβολιαστικό για τα έμβόλια πού δέν προέρχονται από έμβρυα. Ηδη έμβολιάζετε τα παιδιά σας από τή νηπιακή τους ήλικία, γιατί άκριβώς τó πνεύμα τής Έκκλησίας δέν είναι άντιεμβολιαστικό, ούτε έναντίον τής έπιστήμης.

3. Μεγάλη δυσκολία άντιμετωπίζουμε τις ήμέρες αυτές, διότι ήδη στήν Πολιτεία τής Βικτώριας έξηγγειλαν ότι δέν θα έπιτρέπεται ή είσοδος στους Ίερούς Ναούς μας σέ πιστούς μη έμβολιασμένους. Για τις λοιπές Πολιτείες δέν έχουν γίνει παρόμοιες έξαγγελίες, παρά τα όσα λέγονται από τα μέσα γενικής ένημερώσεως. Βεβαίως, άποτελεί άναφάιρετο δικαίωμα τού κάθε ανθρώπου να λατρεύει τόν Θεό στο Ναό, πράγμα πού ισχύει πολύ περισσότερο για μάς τους Όρθοδόξους Χριστιανούς, πού πιστεύουμε στο Ίερό Εύγγέλιο, τó όποιο τονίζει με έμφαση την έλευθερία και την ισότητα. Προσωπικώς δέν πρόκειται ποτέ να συμφωνήσω με αυτό τó μέτρο, τó όποιο διαχωρίζει τους πιστούς σέ έμβολιασμένους και μη έμβολιασμένους. Οί πόρτες τών Έκκλησιών μας θα είναι άνοικτες για όλους. Δέν άποδέχομαι ότι θα ύπάρχουν άνθρωποι πού

θέλουν να έκκλησιαστούν και δέν θα τους τó έπιτρέπουμε. Γι' αυτό τó πολύ εύαίσθητο ζήτημα έχω ξεκινήσει εδώ και δέκα ήμέρες περίπου συνομιλίες με τις άρχες καθώς και με κάποιους θρησκευτικούς άρχηγούς τής χώρας μας. Έπίσης, έχει όριστεί μία όμάδα ιατρών, ή όποια έτοιμάζει έπιστημονικό και τεκμηριωμένο σχέδιο, με συγκεκριμένες όδηγίες, ώστε να έπιτρέπεται ή είσοδος τών μη έμβολιασμένων στους Ναούς. Αυτό τó σχέδιο θα καταθέσουμε, ως Αρχιεπισκοπή Αύστραλίας, στις κατά τόπους Πολιτείες και θα ζητήσουμε κατανόηση ή μάλλον θα διεκδικήσουμε τó ανθρώπινο δικαίωμα τού έκκλησιασμού. Πάντως, ή μέχρι τώρα έμπειρία μου με έχει διδάξει ότι τα δύσκολα και μεγάλα προβλήματα τα λύνουμε με σύνεση, διάλογο και παρουσιάζοντας έναλλακτικές προτάσεις. Τó να γράφουμε έπιστολές διαμαρτυρίας, χωρίς πρώτα να έχουμε έπικοινωνήσει με τους άρμοδίους Ύπουργούς, ή τó να άπειλούμε και να φωνάζουμε, δίχως να προτείνουμε μία έναλλακτική λύση, όδηγεί σέ διχασμό και φυσικά σέ μη έπιθυμητά άποτελέσματα. Γι' αυτό και πάλι σās προτρέπω να μη βιάζεστε να κρίνετε, να δημοσιεύετε, να έλέγχετε και να λαμβάνετε θέση, δίχως να ρωτάτε, για βασικά τουλάχιστον θέματα, την κανονική σας άρχή, πού είναι ή Ίερά Αρχιεπισκοπή Αύστραλίας και ό εκάστοτε Αρχιεπίσκοπος. Σās υπενθυμίζω ότι, άν μέχρι σήμερα, παρά τις δυσκολίες, έχουμε καταφέρει να διαχειριστούμε τó ζήτημα τής Θείας Κοινωνίας με ήρεμία και γαλήνη, αυτό δέν όφείλεται στους ήρωισμούς και παληκαρισμούς κάποιων κληρικών, οι όποιοι ένόμιζαν ότι με άναρτήσεις στις προσωπικές τους σελίδες στο διαδίκτυο θα γίνουν όμολογητές, αλλά στο διάλογο και στήν άγαπητική σχέση πού προσπαθώ να έχω με τις άρχες, μια σχέση πού οικοδομεί έμπιστοσύνη μεταξύ Έκκλησίας και Πολιτείας.

Με αυτές τις σκέψεις και προτροπές σās άσπάζομαι όλους, άγαπητοί μου πατέρες, «φιλήματι άγίω» και εύχομαι να άποκτάτε καθημερινώς μέσα από τή θεάρεστη διακονία σας «πνεύμα σοφίας, πνεύμα συνέσεως», ούτως ώστε να εργάζεστε ένωμένοι όλοι μαζί στο σώμα τής Ίερας Αρχιεπισκοπής μας, για τή δόξα τού Χριστού και τή σωτηρία τών ανθρώπων.

Έν Σύδνεϋ, τή 19η Σεπτεμβρίου 2021,
Ο Αρχιεπίσκοπος

† Ο Αύστραλίας Μακάριος